

# 泌阳县财政局文件

泌财购〔2020〕16号

---

## 关于进一步优化县级政府采购管理流程 有关问题的通知

各乡镇（街道）、县直各单位：

为深入贯彻落实“放管服”改革和优化营商环境要求，进一步提升政府采购监管职能，规范政府采购行为，提高政府采购效率，根据《河南省财政厅关于优化政府采购营商环境有关问题的通知》（豫财购〔2019〕4号）和《驻马店市财政局关于进一步优化县级政府采购管理流程有关问题的通知》（驻财购〔2020〕28号）文件精神，县财政局将进一步梳理政府采购流程，减少不必要的审核，优化法定审核程序，并通过电子化手段实行在线监管。现将流程优化有关问题通知如下：

## 一、加强政府采购预算管理

为有效遏制政府采购的盲目性和随意性，强化政府采购的计划性和预算的约束力，各预算单位应当认真编制政府采购预算，并严格按照批准的政府采购预算组织采购活动，切实做到“先预算、后采购，无预算、不采购”。对无政府采购预算而擅自采购的，将按照《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国预算法实施条例》（国务院令第186号）、《中华人民共和国政府采购法》、《中华人民共和国政府采购法实施条例》和《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）等法律、法规处理。

## 二、完善政府采购实施计划编制工作

采购人在申报政府采购计划前，应当对采购标的的市场技术、服务水平、供应、价格等情况进行市场调查，根据调查情况、资产配置标准等科学、合理地确定采购需求及资金预算，并公开采购意向，再向财政部门编报采购计划。

采购人根据县财政局印发的《关于转发〈河南省财政厅关于印发河南省政府集中采购目录及标准（2020年版）的通知〉的通知》（泌财办〔2020〕9号）文件要求，按采购预算金额依法依规自行确定政府采购方式和组织形式，通过电子化政府采购系统报送，完成政府采购实施计划申报后，采购人即可组织实施政府采购活动。

## 三、完善政府采购合同公告和备案工作

政府采购合同公告和备案是法定要求和环节。采购人应

当按照政府采购有关规定，及时签订政府采购合同，合同签订后应登录河南省电子化政府采购系统，进行合同公告及备案工作。

为加快政府采购进度，压缩各采购环节流程时间，提高采购效率，根据优化营商环境要求，采购人应当自收到评审报告之日起1个工作日内在评审报告推荐的中标或者成交候选人中按顺序确定中标或者成交供应商；中标或者成交供应商确定之日起1个工作日内发出中标、成交通知书，同时公告中标、成交结果；中标、成交通知书发出之日起2个工作日内按照采购文件和中标人投标文件的规定，与中标人签订书面合同；合同签订之日起1个工作日内在电子化政府采购系统中进行合同备案；满足合同约定支付条件的，自收到发票之日起3个工作日内将资金支付到合同约定的供应商账户。

#### **四、规范履约验收管理工作**

采购人应当按照政府采购合同规定的技术、服务、安全标准组织对供应商履约情况进行验收，并出具验收书。验收书应当包括每项技术、服务、安全标准的履约情况。

政府向社会公众提供的公共服务项目，验收时应当邀请服务对象参与并出具意见，验收结果应当向社会公告。大型或者复杂的政府采购项目，应当邀请国家认可的质量检测机构参加验收工作。采购人也可以邀请参加本项目的其他投标人或者第三方机构参与验收。验收方成员应当在验收书上签字，并承担相应的法律责任。

## 五、加快资金支付

财政部门内部要加强政府采购预算管理、合同备案管理、资金支付等工作的协同推进，实行电子化政府采购系统全覆盖，推进预算综合管理系统上线实施，加快对接电子化政府采购系统与预算综合管理系统，实现政府采购合同资金在线闭环管理。要将政府采购资金支付作为加快预算执行进度考核的重要内容，采取必要措施督促采购人按照合同约定尽快向中标成交供应商支付合同资金，降低供应商资金占用成本，县财政局将对支付进度慢、拖延支付的单位进行通报。

采购人要全面落实预付款制度，在政府采购合同签订后，可向中标（成交）供应商支付合同金额 10%-30%的预付款。在供应商提供预付款保函的前提下，可最多支付合同金额 40%的预付款。预付款比例、保函提交要求等要在招标采购文件和合同中约定。

## 六、强化采购人主体责任

采购人应当做好政府采购业务的内部归口管理和所属单位管理，明确内部工作机制，重点加强对采购需求、政策落实、信息公开、履约验收、结果评价等的管理。

采购人必须增强政府采购主体责任意识，建立健全单位内部政府采购内控制度，认真学习政府采购相关法律法规，采购人对选择的政府采购方式和组织形式负主体责任。主管预算单位应当明确与所属预算单位在政府采购管理、执行等方面的职责范围和权限划分，细化业务流程和工作要求，加

强对所属预算单位的采购执行管理,强化对政府采购政策落实的指导。

## 七、落实政府采购政策功能

政府采购活动应严格执行《中华人民共和国政府采购法》及其有关法规制度规定,落实政府采购支持创新、绿色、中小企业发展、脱贫攻坚等政策目标。预算单位在满足机构自身运转和提供公共服务基本需求的前提下,应当预留本单位年度政府采购项目预算总额的30%以上,专门面向中小企业采购,其中:预留给小型微型企业的比例不低于本单位年度政府采购项目预算总额的20%。



